

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2020.89.11.042

К вопросу об уголовной ответственности торговли людьми, в том числе несовершеннолетних

Головко Нонна Владимировна

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин,
Института социально-гуманитарного образования,
Московский педагогический государственный университет,
119435, Российская Федерация, Москва, Малая Пироговская ул., 1/1;
e-mail: Nonna35@bk.ru

Аннотация

В статье проведён анализ вопроса, затрагивающего основного непосредственного объекта торговли людьми, в том числе несовершеннолетнего как жертвы торговли с целью рабского труда, попрошайничества, сексуального рабства, а также рассмотрена статья 127.1 УК РФ, где законодательно торговля несовершеннолетними закреплена как противоправное общественно опасное деяние.

Кроме того, в статье рассматриваются основные проблемы и формы торговли несовершеннолетними, основные группы несовершеннолетних, которые имеют наибольший риск стать жертвами преступления. Основными причинами торговли несовершеннолетними являются: принуждение к попрошайничеству, использование органов и тканей ребёнка в качестве донорства, нелегальное усыновление, распространение детской порнографии, сексуальная эксплуатация или эксплуатация детского труда, «приобретения» ребенка от суррогатной матери. В статье затрагивается проблема использования преступниками ст. 123 Семейного кодекса РФ, маскирующих свои незаконные действия под видом процедуры суррогатного материнства.

Обращается внимание на необходимость предупреждения и профилактики возможной торговли несовершеннолетними образовательными учреждениями, правоохранительными органами, органами государственной власти, неправительственными организациями и СМИ.

Для цитирования в научных исследованиях

Головко Н.В. К вопросу об уголовной ответственности торговли людьми, в том числе несовершеннолетних // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 10А. С. 163-169. DOI: 10.34670/AR.2020.89.11.042

Ключевые слова

Торговля людьми, права ребенка, жестокое обращение с несовершеннолетними, эксплуатация труда несовершеннолетних, сексуальная эксплуатация несовершеннолетних.

Введение

Объектами торговли может быть любой человек, независимо от пола, возраста, социального положения и т.д. Однако те или иные виды эксплуатации все же преобладают в соответствии с гендерными особенностями. В частности, мужчин чаще подвергают трудовой эксплуатации (работа с тяжелыми условиями труда) и принуждают к участию в вооруженных конфликтах. Однако мужчины также могут страдать от сексуальной эксплуатации, использования в преступной деятельности; проведения опытов и изъятия органов.

Основными формами эксплуатации, с которыми сталкиваются женщины, являются привлечение к проституции и другим формам сексуальной эксплуатации, использование в порнографическом бизнесе, принудительные или подневольные браки; браки по сговору или за вознаграждение третьим лицам; принудительная беременность; подневольный труд в домашнем хозяйстве, промышленном или сельскохозяйственном секторах, работа с вредными условиями труда. Также женщин могут использовать с целью изъятия органов и проведения опытов, попрошайничества и преступной деятельности и др.

Поскольку торговля людьми часто связана с организованной преступностью, преступники находят «применение» для каждой жертвы, независимо от его возраста, пола и других факторов.

Несовершеннолетние часто становятся жертвами торговли с целью попрошайничества. Сейчас принудительное попрошайничество является одной из наиболее распространенных форм внутренней торговли людьми - после трудовой эксплуатации и сексуального рабства. Что касается несовершеннолетних, то кроме таких видов торговли, как принуждение к попрошайничеству или вовлечение в преступную деятельность, использование органов и тканей ребенка и нелегальное усыновление / удочерение с целью наживы, все большее распространение получает торговля детьми с целью педофилии (детской порнографии, детского сексуального туризма и т. д), и это касается как девочек, так и мальчиков.

Основное содержание

Попасть в ситуацию торговли людьми может каждый несовершеннолетний, независимо от возраста, пола и социальной принадлежности. Однако основными группами несовершеннолетних, которые имеют наибольший риск пострадать от торговли являются бездомные и безнадзорные дети, дети из многодетных, социально-деструктивных, неполных и малообеспеченных семей, а также дети-сироты, воспитанники интернатных учреждений [Басалаева, 2018, с. 11-14].

С целью торговли несовершеннолетние могут перевозиться за пределы страны или же перемещаться в ее пределах. В последнее время в России более распространенными становятся случаи внутренней торговли детьми.

Торговля людьми тесно связана с нарушениями прав ребенка, такими как жестокое обращение, насилие, эксплуатация. Эти явления имеют определенные общие факторы возникновения и распространения (экономические, правовые, политические, психологические, социальные, социально-педагогические), похожие меры профилактики, осуществляемые органами государственной власти и неправительственными организациями (информационно-разъяснительная работа среди общества, проведение обучения для специалистов, организация работы консультативных пунктов, «горячих линий», «телефонов доверия», профориентация и переобучение тому подобное). Последствия для дальнейшего развития личности

несовершеннолетнего (психологические, физиологические, психические, социальные, экономические, социально-педагогические), права, которые нарушаются в этих ситуациях (на жизнь, свободу передвижения, на игру, защиту от эксплуатации, защита от насилия, на образование и тому подобное). Хотя неоднозначно было бы утверждать, что эти проблемы тождественны, поскольку каждая социальная проблема имеет свою специфику, которая и отражается в международных и национальных нормативно-правовых актах (Женевская декларация прав ребенка 1924 г., декларация прав ребенка 1959 г., Конвенция ООН о правах ребенка 1989 г., Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей 1990 г., Конституция РФ, Закон «Об охране детства»). [Головкин, 2018, с. 76-8; 42-45].

Торговля несовершеннолетними – это следствие и фактор жестокого обращения. Торговля несовершеннолетними как следствие жестокого обращения проявляется в ситуациях, когда насилие и жестокое обращение в отношении ребенка побуждают его уходить из дома, прогуливать занятия в школе, искать средства для пропитания. Домашнее насилие заставляет несовершеннолетнего ребенка искать то, что ему не хватает в семье – внимания, любви, тепла, доброты, уважения, эмоциональной поддержки.

Поиски путей удовлетворения своих базовых потребностей и компенсации их нехватки подвергают ребенка опасности попасть в сложные жизненные обстоятельства, в том числе торговлю детьми. Несовершеннолетние, пострадавшие от торговли людьми, часто подвергались сексуальной эксплуатации или эксплуатации рабского труда. Чаще всего детский труд эксплуатируется в сельском и домашнем хозяйстве, торговле, сфере услуг. Несовершеннолетние работают на полях, ухаживают за животными, собирают овощи, удобряют почву удобрениями, химикатами, ремонтируют сельскохозяйственную технику, присматривают за меньшими детьми, за больными, собирают металлолом, вторичное сырье, добывают уголь, убирают помещения, продают товары в транспорте, на улице, моют машины, попрошайничают и т.д.

Сексуальная эксплуатация несовершеннолетних осуществляется путем привлечения детей к проституции и порнографии. Ребенок рассматривается как предмет торговли. В сексуальной эксплуатации несовершеннолетних могут участвовать как один человек, так и небольшая группа (например, семья, знакомые) или большие группы (например, криминальные организации) лиц. В России зафиксированы случаи, когда иностранные туристы или бизнесмены, посещая страну, ищут сексуальных развлечений именно с молодежью подросткового возраста [Ережипалиев, 2015, с. 63]. Использование несовершеннолетних для сексуальных отношений с туристами — это вид сексуальной эксплуатации несовершеннолетнего, который может использоваться как гражданами страны, так и иностранцами преимущественно в курортных, пограничных местах.

Несовершеннолетний, находившийся в ситуации эксплуатации, часто не имеет здоровых семейных отношений с членами семьи, требует особого внимания и соответствующего ухода, уязвим к формированию негативных поведенческих новообразований (например, агрессивность, жестокость, конфликтность, вредные привычки) и не получает положительных новообразований (позитивная самооценка, развитие эмоционального интеллекта, установление социальных связей, доверие и тому подобное). Такое состояние делает его уязвимым к попаданию в ситуации торговли людьми.

Торговля несовершеннолетними как причина жестокого обращения проявляется в ситуациях эксплуатации, которые следуют за актом купли-продажи или другой возмездной передачи ребенка. Дети подвергаются физическому (избиению, умышленному физическому

повреждению, выкручиванию рук, лишению пищи, вовлечению в употребление алкоголя и наркотиков, ограничению в передвижении), психологическому (оскорбления, угрозы, шантаж, унижения, ограничения в контактах), сексуальному (принуждение к сексуальным отношениям, использование в порнографии, оскорбления сексуального характера, принуждение к неестественным половым сношениям), экономическому (полное изъятие или ограничение средств, навязывание экономически ограниченного образа жизни, контроль с помощью денег) насилию. Стоит обратить внимание на то, что прослеживается четкая связь между порнографией и насилием над несовершеннолетними в реальном мире. Втянутый в производство порнографии несовершеннолетний, как правило, страдает от сексуального насилия. Детская порнография в Интернете является большой проблемой, поскольку распространяется легко, быстро и дешевле, чем через обычные каналы (видеопродукция, печатная).

С точки зрения уголовного кодекса, торговля несовершеннолетними как противоправное общественно опасное деяние, закреплена в статье 127.1 УК РФ и сформулирована в законе как торговля человеком. Этой формой охватываются незаконные действия по передаче (получению) человека. Незаконность действий по передаче (получению) человека может быть связанной с совершением купли-продажи, передачи человека в счет погашения долга или в обмен на другие, кроме денег, ценности или на услуги материального характера, передачи человека в аренду, его дарения и тому подобное [Черных, 2019, с. 61-63; Головкин, 2018, с. 76-8; 42-45]. На практике имеем ряд производств, по которым к торговле людьми были отнесены случаи возмездной передачи человека.

Чаще всего по этой форме преступления, предусмотренного ч. 2 (б) ст. 127.1 УК РФ квалифицируют случаи купли-продажи несовершеннолетних, что вполне согласуется с международным определением понятия торговли несовершеннолетними. В частности, согласно ч. II Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка относительно торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, торговлю детьми рассматривают как «любой акт или сделку, вследствие которых ребенок передается любым лицом или любой группой лиц другому лицу или группе лиц за вознаграждение или другое возмещение». Следует обратить внимание на то, что определение не относит к обязательным признакам этого преступления цель эксплуатации. В связи с чем случаи незаконных сделок в отношении детей с неопределенной целью или с целью их усыновления целиком охватываются понятием торговли детьми.

Любая другая незаконная сделка, совершенная в отношении несовершеннолетних, будет охватываться этой формой торговли людьми, что, наряду с другим, подтверждается Законом «О противодействии торговле людьми», которой к торговле людьми отнесено "осуществление незаконной сделки, объектом которой является человек"». Такой незаконной сделкой может быть дарение человека и совершение различных незаконных манипуляций с целью усыновления ребенка и последующего ее вывоза за границу (например, заключение фиктивной сделки суррогатного материнства или фиктивное оформление в качестве отца человека, не такой, и пытается таким образом вывезти ребенка за границу).

Значительное распространение сегодня приобрели преступные схемы, связанные с поиском преступниками в России женщин с нежелательной беременностью и проживающих за рубежом граждан-иностранцев, желающих «приобрести» ребенка, и получением выгоды от сопровождения передачи родившегося ребенка. Незаконные действия могут маскироваться под видом процедуры суррогатного материнства. Преступники используют предусмотренную ст. 123 Семейного кодекса РФ возможность признания супругов (мужа и женщины) родителями

ребенка, рожденного вследствие переноса в организм другой женщины эмбриона человека, зачатого супругами в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий. Фактически в коммерческом медицинском учреждении фальсифицируются документы о якобы применении к женщине репродуктивной процедуры перенос эмбриона человека, зачатого супругами, который впервые приезжает в РФ только для того, чтобы рассчитаться и забрать уже родившегося ребенка, и ни в коей мере не был причастен к зачату эмбриону.

Заключение

Исходя из сказанного, следует заключить, что проблема торговли несовершеннолетними имеет важное значения для будущего России. Основными причинами торговли несовершеннолетними являются: принуждение к попрошайничеству, использование органов и тканей ребенка в качестве донорства, нелегальное усыновление, распространение детской порнографии, сексуальная эксплуатация или эксплуатации детского труда, «приобретения» ребенка от суррогатной матери.

С целью предотвращения торговли детьми в Российской Федерации, необходимо ужесточить действующее законодательство, а также использовать все возможные рычаги влияния на родителей, воспитателей и учителей, правоохранительные и таможенные органы, государственные органы, неправительственные организации, которые могут быть использованы для предупреждения и профилактики возможной торговли несовершеннолетними, в том числе, по нашему мнению, ключевую роль играет повышение информированности населения о проблеме торговли людьми в образовательных учреждениях и в СМИ.

Библиография

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) СК РФ. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/
2. Модельный закон о противодействии торговле людьми. Принят на тридцатом пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств - участников СНГ (постановление N 30-11 от 3 апреля 2008 года). – URL: <http://docs.cntd.ru/document/902124613>
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) УК РФ Статья 127.1. Торговля людьми. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/4a5e2bbfdd061dde65a55bb65d36d4b4a7fe8ee7/ (дата обращения 06.11.2020).
4. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся процедуры сообщений. Принята резолюцией 66/138 Генеральной Ассамблеи от 19 декабря 2011 года. – URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/child_optprot.shtml (дата обращения 07.11.2020).
5. Басалаева А.В. К вопросу об объекте торговли детьми / А.В. Басалаева // В сборнике: Современные концепции развития науки. Сборник статей Международной научно-практической конференции. 2018. С. 11-14.
6. Ережипалиев Д.И. Актуальные проблемы борьбы с торговлей детьми / Д.И. Ережипалиев // В книге: Состояние и пути совершенствования противодействия торговле людьми в России. Сборник материалов научно-практического семинара. 2015. С. 63.
7. Черных А.В. К вопросу о правовых проблемах обеспечения гарантий предотвращения похищения и продажи детей в процессе международного усыновления / А.В. Черных // Адвокатская практика. 2019. № 2. С. 61-63.
8. Головкин Н.В. Тенденция развития государства, права и политики в России и мире: Материалы Десятой (юбилейной) международной научно-практической конференции / Калуж. ин-т (ф-т) ВГУЮ (РПА Минюста). Калуга, 2017. Проблемы реализации уголовной ответственности за торговлю людьми и использование их рабского труда. С. 76-82; Головкин Н.В. Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. Московская Академия Следственного Комитета РФ. О реализации уголовной ответственности за торговлю людьми и использование их рабского труда № 4 (22). 2018 г. С. 42-45.
9. Schloenhardt A., Markey-Towler R. Non-criminalisation of Victims of Trafficking in Persons—Principles, Promises,

and Perspectives //Groningen Journal of International Law. – 2016. – T. 4.

10. Mminde-Silungwe F. Trafficking in persons (Article 28J) and trafficking in drugs (Article 28K) //The African Criminal Court. – TMC Asser Press, The Hague, 2017. – C. 109-123.

On the issue of criminal liability for trafficking in persons, including minors

Nonna V. Golovko

PhD in law,
Associate Professor of the Department of criminal law,
Institute of social and humanitarian education,
Moscow state pedagogical University,
119435, 1/1 Malaya Pirogovskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: Nonna35@bk.ru

Abstract

The article analyzes the issue affecting the main direct object of human trafficking, including a minor as a victim of trafficking for the purpose of slave labor, begging, sexual slavery, and also considers article 127.1 of the criminal code of the Russian Federation, where trafficking in minors is legally fixed as an illegal socially dangerous act.

In addition, the article examines the main problems and forms of trafficking in minors, the main groups of minors who have the greatest risk of becoming victims of crime. The main reasons for trafficking in minors are: forced begging, the use of organs and tissues of the child as a donation, illegal adoption, distribution of child pornography, sexual exploitation or exploitation of child labor, "acquisition" of a child from a surrogate mother. The article deals with the problem of using art. 123 of the Family code of the Russian Federation, masking their illegal actions under the guise of surrogacy procedures.

Attention is drawn to the need to prevent and prevent possible trafficking in minors by educational institutions, law enforcement agencies, state authorities, non-governmental organizations, and the media.

For citation

Golovko N.V. (2020) K voprosu ob ugolovnoi otvetstvennosti trgovli lyud'mi, v tom chisle nesovershennoletnikh [On the issue of criminal liability for trafficking in persons, including minors]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (10A), pp. 163-169. DOI: 10.34670/AR.2020.89.11.042

Keywords

Human trafficking, child rights, abuse of minors, exploitation of minors' labor, sexual exploitation of minors.

Библиография

1. The Family Code of the Russian Federation of 29.12.1995 N 223-FZ (as amended on 06.02.2020) of the IC of the Russian Federation. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/
2. Model Law on Combating Human Trafficking. Adopted at the thirtieth plenary session of the Interparliamentary

-
- Assembly of the CIS Member States (Resolution No. 30-11 of April 3, 2008). – URL: <http://docs.cntd.ru/document/902124613>
3. Criminal Code of the Russian Federation of 13.06.1996 N 63-FZ (as amended on 27.10.2020) of the Criminal Code of the Russian Federation Article 127.1. Human trafficking. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/4a5e2bbfdd061dde65a55bb65d36d4b4a7fe8ee7/ (accessed 06.11.2020).
 4. Optional Protocol to the Convention on the Rights of the Child on the communications procedure. Adopted by General Assembly resolution 66/138 of 19 December 2011. – URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/child_optprot.shtml (accessed 07.11.2020).
 5. Basalaeva A.V. On the issue of the object of trafficking in children / A.V. Basalaeva // In the collection: Modern concepts of science development. Collection of articles of the International Scientific and Practical Conference. 2018. pp. 11-14.
 6. Erezhipaliev D. I. Actual problems of combating trafficking in children / D. I. Erezhipaliev // In the book: The state and ways of improving counteraction to human trafficking in Russia. Collection of materials of the scientific and practical seminar. 2015. P. 63.
 7. Chernykh A.V. On the issue of legal problems of ensuring guarantees for preventing the abduction and sale of children in the process of international adoption / A.V. Chernykh // Lawyer's practice. 2019. No. 2. S. 61-63.
 8. Golovko N. V. Trends in the development of the State, law and politics in Russia and the world: Materials of the Tenth (Anniversary) International Scientific and Practical Conference / Kaluga. in-t (f-t) VGUY (RPA of the Ministry of Justice). Kaluga, 2017. Problems of implementation of criminal liability for human trafficking and the use of their slave labor. pp. 76-82; Golovko N. V. Investigation of crimes: problems and ways to solve them. Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation. On the implementation of criminal liability for human trafficking and the use of their slave labor No. 4 (22). 2018, pp. 42-45.
 9. chloenhardt, A., & Markey-Towler, R. (2016). Non-criminalisation of Victims of Trafficking in Persons—Principles, Promises, and Perspectives. *Groningen Journal of International Law*, 4.
 10. Mninde-Silungwe, F. (2017). Trafficking in persons (Article 28J) and trafficking in drugs (Article 28K). In *The African Criminal Court* (pp. 109-123). TMC Asser Press, The Hague.
-